

【社区·头条】

## 浦东书院“红色五行进”微党课接地气、润人心

【社区·随笔】



□通讯员 施晓丹 记者 王平

行进庭院、行进工地、行进校园、行进田间、行进红色加油站，这段时间，在浦东书院镇，一系列以“红色五行进”为主题的微党课成为宣讲党的二十大精神的新触角。其“一行一课题”、“一题一讲师”，堂堂配设多彩小节目，紧紧围绕党的二十大精神，多角度结合本地实际作诠释性的宣讲方式，把党的声音送到最基层的党员群众。“小课堂”“大主题”的鲜明特色很受欢迎。

**行进田园——诠释乡村振兴新貌。**外灶村正在创建上海市乡村振兴示范村，通过精心打造，乡村面貌焕然一新，选择在此田野中的“书愿亭”上一堂接地气的“田间党课”再合适不过。宣讲员将党的二十大精神与外灶村实际相结合，20多位青年党员置身于稻香之际，感受到了这片充满希望田野的无穷魅力，立志要在家乡这片广阔的田野里锻炼自己，书写多彩的青春华章。活动中的穿插了观光、视频拍摄、农家乐游戏等，现场充满了活力与朝气。

**行进庭院——诠释百姓美好生活。**路南村是在地铁16号线设站的一个村，该村借以“书院地铁站”的优势发展经济，美丽庭

院一户接一户。20多位党员听说镇里要上来庭院党课，便早早来到了现场。宣讲员以一个老兵的身份，讲述了农家的庭院变化，讲述了在战场上的烽火岁月，诠释了今天的幸福生活来之不易，百姓从“普通房”改住了“小洋楼”，是党的领导好！“红舞+二十大金句书法+二十大知识问答”的形式，让庭院党课有声有色。

**行进工地——诠释区域化党建成效。**近年来，书院镇发展迅速，特别是“中芯国际”项目落地后，有力地带动了书院镇经济的发展。多个工地的出现，施工项目如雨后春笋般涌现，建筑工人纷至沓来。为此，书院镇党群阵地扩大区域化党建范围，在这次“红色五行进”活动中，首先为上海公路桥梁集团有限公司送去了《大时代中的小人物道路》主题党课，并设置了“红色手工”制作环节，让他们从动脑动手中了解党的知识，感受党的筚路蓝缕、艰辛旅程与新时代的伟大成就。

**行进校园——诠释祖国的希望与未来。**书院小学是书院镇区域化党建单位之一，在这里建立了“红色书吧”、“红色廊道”等宣传阵地。青年宣讲员为学生送去了《一粒沙子的倔强》主题微党课；组织学生画“我理想中的美景”长卷，以及开展童声

诗朗诵，现场还展开了党的二十大精神相关知识问答。红色课堂让学生们兴高采烈，从“笔”与“声”之中抒发了自己一颗热爱党、热爱祖国的童心。

**行进红色加油站——诠释对“快递小哥”的关爱。**红色加油站是专为书院“快递小哥”提供服务的站点，这里有微波炉可以随时加热食品，有热水器可以随时提供开水。在这次活动中书院红色阵地不仅为他们送去了普法微党课，还根据他们的实际需求送去手套、围脖、护膝等生活用品，让他们深切感受到地方党组织的温暖。

据书院镇社区党群服务中心相关负责人介绍，此次“红色五行进”巡回微党课活动，只是该镇组织全面宣讲党的二十大精神的一个开端，目前首轮红色宣讲活动已经完成，日后将进一步总结经验，扬长避短，让“红色五行进”巡回活动更加完善，把党的声音传遍每个角落。



## 社区「啄木鸟」越来越年轻

在上海基层社会治理体系中常年活跃着这样一支特殊的队伍，他们正式的名称是“市民寻访团”，老百姓更爱把他们叫做社区“啄木鸟”，其重要的职责之一就是走街串巷，给社区“找茬”。那些出现在公共区域的不文明现象犹如寄生在社区这棵大树上的小虫子，虽然看似都是芝麻绿豆大的小事，却能经常引发各类矛盾，严重影响了社区居民的日常生活。有了专捉虫的“啄木鸟”，社区环境自然有了显著提升。

因为常年走街串巷需要耗费大量的时间和精力，之前的社区“啄木鸟”大多是退休后身体比较好热心公益的老年人，如今我们欣喜地看到，越来越多的年轻人加入到这支队伍，他们对自身的需求表达更为明确，问题寻找也更为精准，成为了基层社区治理中的新生动力。

“小区实施垃圾分类后垃圾房确实干净了不少，但湿垃圾桶里仍然有很多没有破袋的垃圾，建议走出去看看其他小区是怎么做好的……”“小区里绿化不错，但有些树木过于茂盛，影响居民采光与晾晒，我舅舅是绿化局的，可以联系邀请到专业人士给出修剪意见……”看似问题还是那些问题，但建议却更加具体和高效，更有助于问题的解决。

这样转变的背后是基层治理方式与路径的不断探索，比如之前的市民寻访团大多由街镇组织，巡查范围较广，而如今多由各个小区自行招募，“啄木鸟”们更精准地找自家小区的茬，其热情与效率都大大提升，年轻人下班后、双休日也更容易参与，利用微信、视频等方式的信息传递也更准确。

小区事务由之前“无人管”变成了“众人管”，“啄木鸟”们发现问题后，通过居委、物业、业委等部门的共建联建机制形成合力，许多困扰老旧小区多年的老问题迎刃而解，每一个微小的变化都温暖人心，小区凝聚力与向心力油然而生。

□小王

## 专业+监督 督促老旧小区充电设施整改

□通讯员 金玮菁 记者 王平

“我们现场查看，相关居民楼北侧与天然气管道小于15厘米的充电设施已经拆除，未完全套管或套管损坏的集中充电设施已规范套管、电力插座予以加固，集中充电设施旁也配备了相应的消防器材。”近日，宝山区人民检察院对一起老旧小区电动自行车充电设施设置不规范案件进行“回头看”后，将情况反馈给人民监督员。

2022年1月初，一则新闻报道引起了宝山区检察院公益诉讼检察官的注意，某小区在居民厨房外墙安装电瓶车充电桩，影响公共安全。检察官立即着手开展调查，经走访发现该处相邻两个小区将充电设施安装在居民楼一楼外墙上，充电场所均未配备相关消防设施；部分充电设施与天然气管道平行

安装，垂直距离约15厘米，设计不规范；用于保护充电设施电源线的塑料套管松动，部分电线裸露于塑料套管外，存在安全隐患。这些问题可能危及小区居民生活安全，检察官决定启动公益诉讼立案调查程序。

由于案件涉及电动自行车充电设施安装、消防安全等专业领域，检察官邀请两名从事消防安全管理的人民监督员参与监督案件。

2022年3月，检察官与两名人民监督员来到小区调查取证，对电动自行车集中充电设施设置进行初步消防安全评估。通过对现场部分居民楼北侧外墙设置的充电设施布局研判，人民监督员认为充电装置比较简陋，电源线塑料套管松动，插座容易进水；部分电路与煤气管太近，存在安全隐患。检察官充分听取了人民监督员提出的意见建议，依

法履行公益监督职责，向属地政府发出行政公益诉讼诉前《检察建议书》，督促其切实履行辖区内电动自行车安全充电管理职责，针对两小区内电动自行车集中充电设施设置不规范问题及时妥善处置，消除消防安全隐患。

属地政府收到《检察建议书》后高度重视，第一时间研究整改措施，却发现想要整改没那么容易，需要专业人才来实施，如果贸然整改，后续无法通过消防安全评估，则会造成人力物力财力的浪费。困境如何突破？检察官邀请曾参与案件调查的人民监督员，并联合区消防救援支队、区燃气所、燃气公司等单位，与属地政府相关负责人一同至小区推进整改召开现场会，在了解业委会、居委会代表和物业方面的诉求和困境后，多家单位现场对存在安全隐患的点位提出整改意见，在整改花费最少人力、物力、财

力的基础上，实现电动自行车集中充电场所最大消防安全保障效果。

近日，宝山区人民检察院进行“回头看”，发现检察建议所列内容已整改完毕。属地政府也表示，将牵头相关职能部门，对现存和新增电动自行车集中充电设施进行定期监督检查，发现问题及时督促整改，各居委也成立了由业委会、物业公司、志愿者组成的自查队伍，定期自查。

检察机关在办理公益诉讼案件时，邀请人民监督员参与调查取证，在推进整改时提出专业意见，充分发挥人民监督员职业多元化特点，以及专业知识领域的效用，形成“法律内行+相关领域内行”的人员配置，使得案件办理更专业，监督意见更权威，切实提升公益诉讼办案质效，更好守护人民群众美好生活。